

坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领

文 / 中央党校马克思主义学院教授 王虎学

2017年10月18日，举世瞩目的中国共产党第十九次全国代表大会在北京胜利召开。习近平总书记代表第十八届中央委员会向大会作报告。报告主题鲜明，思想深邃，内涵丰富，重点突出，亮点纷呈，提出了一系列事关党和国家事业发展全局和长远的新判断、新思想和新战略。从根本上讲，十九大报告是中国特色社会主义进入新时代的一篇纲领性文献，更是新时代坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领。

新的历史方位： 中国特色社会主义进入了新时代

中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位，是十九大一项重大政治判断。党的十八大以来的五年是极不平凡的五年，我们党以巨大的政治勇气和强烈的责任担当，提出一系列新理念新思想新战略，出台一系列重大方针政策，推出一系列重大举措，推进一系列重大工作，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，推动党和国家事业发生历史性变革。五年来的成就是全方位的、开创性的；五年来的变革是深层次的、根本性的。基于历史性成就和历史性变革，中国特色社会主义进入了新时代，这在中华人民共和国发展史上、中华民族发展史上具有重大意义，在世界社会主义

发展史上、人类社会发展史上也具有重大意义。习近平总书记用“三个意味着”和“五个时代”对这一关于历史方位的重大政治判断进行了全面深刻的阐述，意义重大而深远。

先来看“三个意味着”。中国特色社会主义进入新时代，意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景；意味着科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力，在世界高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜；意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径，为解决人类问题贡献了中国智慧和方案。“三个意味着”分别从中华民族、中国特色社会主义和现代化三个维度揭示了中国特色社会主义进入新时代的重大意义。

再来看“五个时代”。中国特色社会主义新时代，是承前启后、继往开来、在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代，是决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的时代，是全国各族人民团结奋斗、不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕的时代，是全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代，是我国日益走近世界舞台中央、不断为人类作出更大贡献的时代。“五个时代”是对中



国特色社会主义的全面注释和界定，其中包含着五个关键词，即中国特色社会主义、现代化强国、共同富裕、民族复兴、世界舞台，分别回答了新时代的五大问题，即我们要走什么样的道路？我们要建设什么样的国家？我们要实现什么样的发展？我们要达到什么样的目标？我们要做出什么样的贡献？

中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已转化为“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。历史地看，从1981年党的十一届六中全会到2017年党的十九大，整整36年过去了，我国社会的主要矛盾也发生了重大变化，从需求侧来看，“物质文化需要”已转化为“美好生活需要”，从供给侧来看，“落后的社会生产”已转化为“不平衡不充分的发展”，这一变化是对五年来中国发展历史性成就和历史性变革的深刻总结，也是对改革开放以来社会发展成果的历史回应，

更是对未来中国社会发展方向、发展目标的精准定位。因此，报告指出，必须深刻认识到，主要矛盾的变化是关系全局的历史性变化，对党和国家工作提出了许多新要求。同时，还必须深刻认识达到，我国主要矛盾的变化，没有改变我们对我国社会主义所处历史阶段的判断，即我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变。

新的理论成果：

习近平新时代中国特色社会主义思想

新时代呼唤新思想，新思想引领新时代。中国特色社会主义进入新时代，呼唤并形成了习近平新时代中国特色社会主义思想。总体上看，坚持和发展中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央紧紧围绕

“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”这个重大时代课题，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，坚持辩证唯物主义和历史唯物主义，紧密结合新的时代条件和实践要求，以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，进行艰辛理论探索，取得重大理论创新成果，形成了习近平新时代中国特色社会主义思想。

习近平新时代中国特色社会主义思想，是对党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央治国理政新理念新思想新战略新概括，是党的十九大的最新理论成果，也是最大理论成果。习近平新时代中国特色社会主义思想是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展，是马克思主义中国化最新成果，是党和人民实践经验和集体智慧的结晶，是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南，必须长期坚持并不断发展。

习近平新时代中国特色社会主义思想的主要创立者是习近平，以他的名字命名是恰当的、中肯的，反映了党和人民的共同呼声。客观地讲，在习近平新时代中国特色社会主义思想的创立过程中，习近平同志做出了卓越的理论贡献，他以马克思主义政治家、理论家的深刻洞察力、敏锐判断力和战略定力，提出了一系列具有开创性的新理念新思想新战略，为新时代中国特色社会主义思想的创立发挥了决定性作用，做出了决定性贡献。

习近平新时代中国特色社会主义思想内涵丰富，其精神实质集中体现为“八个明确”，

包括新时代坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等一系列基本问题。学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，必须做到“十四个坚持”的基本方略，即坚持党对一切工作的领导；坚持以人民为中心；坚持全面深化改革；坚持新发展理念；坚持人民当家作主；坚持全面依法治国；坚持社会主义核心价值观体系；坚持在发展中保障和改善民生；坚持人与自然和谐共生；坚持总体国家安全观；坚持党对人民军队的绝对领导；坚持“一国两制”和推进祖国统一；坚持推动构建人类命运共同体；坚持全面从严治党。

新的历史使命： 新时代中国共产党的历史使命

使命召唤担当，使命引领未来。习近平总书记指出：中国共产党一经成立，就把实现共产主义作为党的最高理想，义无反顾肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命。中国特色社会主义进入了新时代，新时代中国共产党的历史使命是什么呢？用习近平总书记的话讲，就是要团结带领全党全国各族人民，接过历史的接力棒，继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。我们知道，在建党95周年的重要讲话中，习近平总书记曾面向全党明确提出：“不忘初心，继续前进”，在党的十九大报告中，习近平总书记再次重申中国共产党的初心和使命，他明确指出：中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。

“不忘初心，方得始终”。为人民谋幸福，为民族谋复兴，这个初心和使命正是激励一代又一代中国共产党人不断前进的根本动力，也是九十六年来我们党的事业从胜利走向胜利，

从辉煌走向辉煌的根本奥秘。为人民谋幸福，为民族谋复兴，中国共产党的这个初心和使命在新时代集中体现为“四个伟大”，即实现伟大梦想、进行伟大斗争、推进伟大事业、建设伟大工程。

伟大梦想即中华民族伟大复兴的中国梦。实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想。九十六年来，为了实现中华民族伟大复兴的历史使命，无论是弱小还是强大，无论是顺境还是逆境，我们党始终初心不改、矢志不渝。“功崇惟志，业广惟勤”。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。十九大之后，在与中外记者媒体见面会上，习近平总书记再次强调：“我坚信，中华民族伟大复兴必将在改革开放的进程中得以实现”。为此，十九大报告提出“两步走”的发展战略，即在全面建成小康社会的基础上，第一步：从2020年到2035年，基本实现社会主义现代化；第二步：从2035年到本世纪中叶，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。“两步走”明确了时间表、路线图，基本实现现代化的目标要提前15年实现，充分体现了中国共产党人的使命感、责任感和担当感。当然，越是接近目标，就越是需要我们付出更为艰巨、更为艰苦的努力。正所谓“行百里者半九十”。所以，习近平总书记讲：“中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。”

因此，实现伟大梦想，必须进行伟大斗争。我们党要团结带领人民有效应对来自方方面面的风险、挑战和矛盾，还必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。因此，必须牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，任何贪图享受、消极懈怠、回避矛盾思想和行为

都是错误的。新时代，我们必须以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。实现伟大梦想，必须推进伟大事业，即中国特色社会主义伟大事业。中国特色社会主义是党和人民历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就。习近平总书记多次强调：“坚持和发展中国特色社会主义是一篇大文章，邓小平同志为它确定了基本思路和基本原则，以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体、以胡锦涛为总书记的党中央在这篇大文章上都写下了精彩的篇章。现在，我们这一代共产党人的任务，就是继续把这篇大文章写下去。”因此，必须更加自觉地增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，始终坚持和发展中国特色社会主义。实现伟大梦想，必须建设伟大工程，即我们党正在深入推进的党的建设新的伟大工程。办好中国的事情，关键在党。中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，党是最高政治领导力量，历史已经并将继续证明，没有中国共产党的领导，民族复兴必然是空想。“打铁必须自身硬”，建设伟大工程，必须勇于直面问题，敢于刮骨疗毒，须知，全面从严治党，永远在路上，不能有任何喘口气、歇歇脚的念头，确保党在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

大道之行，天下为公；千里之行，始于足下。让我们紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，认真学习领会贯彻落实党的十九大精神，不忘初心，牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。🌱